心理情景剧：转变
第一幕

场景：在客厅三个人围坐在一起看新闻
道具：椅子、电视、手机
人物：林希阳，林希月，爸爸，妈妈

【旁白: 新冠肺炎在武汉爆发，2020年的刚开始就遭遇了如此大的不幸。病毒传播速度很快，迅速蔓延到了全国。每一天，增长的确诊人数牵扯着每一个中国人的心。因为疫情，全国停工停学，全民居家战疫。各高校都发布了假期延长的通知，对大学生而言，这是最长的一个假期。然而在家的这段时间里，疫情让林希阳林希月兄妹二人有了很大的转变，承担起大学生应尽的责任。】
（同时播放新闻视频和稍微沉重的背景音乐）【灯光亮】（PPT背景显示客厅）
（林希月低头用手机不听的刷新闻）林希月低声：“哎，这次真的很严重…”（PPT背景显示新闻动图）
（林希阳靠着椅背玩游戏，很激动的打断林希月）林希阳：队友行不行啊，快点跟上啊！不就是个肺炎吗，有什么了不起的啊！再说了，爸能有什么事！（同时播放游戏的声音）
（妈妈叹气伤心默不作声，盯着电视屏幕久久不能回神）
（舞台灯光聚集到电视上，同时播放视频，此时三人下场）

第二幕

场景：在客厅
道具：椅子、桌子、手机、电视
人物：林希阳，林希月，妈妈
【旁白，林希阳和林希月是双胞胎兄妹，都是大一新生。在大一上学期里。哥哥一直信奉“上了大学就轻松”的信条而沉迷游戏，导致最终成绩不太理想。而他的妹妹不仅是班里的团支书，而且学习成绩优异，在上一学期中也参加了许多比赛，并取得了很好的成绩。在这假期期间，林希阳都没有碰过假期作业，更别说翻看其他书籍学习，整天只是打游戏度过，没有悔改之心。】

（林希阳坐在椅子上玩游戏）林希阳：“上啊上啊，快一点，我可以五杀的”（林希阳玩游戏玩的很兴奋，他认为这才是他的巅峰时刻。）（同时播放游戏的声音）

（林希月坐在椅子上从公众号了解到学校有关信息，转身将消息告诉林希阳）林希月：“哥，咱学校把假期延长了，在二月中旬不能够返校了。” （同时PPT背景为通知信息）
（林希阳不耐烦摆摆手）林希阳：“知道了，知道了，这样才好呢，又能多打几局”（毫不在意的他又在一旁开始了新的一局游戏）。“这局我要好好打”。（认真专注于游戏）（林希月在一旁欲言又止）
（妈妈在一旁边看电视，又看到了新冠肺炎最新的消息。）（皱紧眉头很担心）妈妈：“唉，这个新冠肺炎确诊病例增长的好快啊，这才多少天呢？就增长到了一万多，你们爸爸在武汉工作，回不来了呀，唉，希望他能没事。” （同时PPT背景为新闻）
（林希月拿出手机脸上有点激动）林希月：“要不我们跟爸爸打个视频吧，了解一下爸爸的情况。”（林希月给爸爸拨起了视频，爸爸并没有。林希月又连续打了好几个，但是始终没有人接，这就让他们更加担心了。）（同时播放视频电话的声音，PPT显示视频电话的背景）

（林希月与妈妈脸上都是担心）林希月：“爸爸不会感染了吧？”妈妈：“别瞎说，你爸身体这么好，不会感染的。”（而一边的林希阳却始终在打着他的游戏）。林希阳：“上啊上啊，真是的，这局又要输了。”
（妈妈和林希月很无奈的叹气。）
（这时舞台灯光一束打在林希月、妈妈身上，另一束打在林希阳身上5s）

（灯光暗，三人离场）

第三幕
场景：客厅
道具：床、拖把、围裙、桌子、椅子、电脑、泡面、医疗物资
人物：爸爸、妈妈、林希月、林希阳。

（因为下雪温度很低。）（PPT背景为下雪的动图）（道具在舞台一侧）（灯光打在舞台一侧）
（林希阳像之前一样在沙发上躺了一上午，玩着他的游戏。妈妈带着围裙在旁边拖地心事重重的样子）（PPT背景为客厅）
（妹妹林希月虽然在上网课，但她心不在焉，想着在武汉的爸爸。老师提问她反应很久）（同时播放网课声音）老师：林希月你回答一下这个问题。（林希月呆呆的无法回答）林希月：“我…我…不知道…。”（羞愧的低下头）老师：“你上课都在听什么！这个问题下节课还问你！”（网课结束，林希月看到了拖地的妈妈，急忙抢过拖把。）林希月：“妈，咱再给我爸开个视频吧！昨天新冠肺炎，确诊人数又增多了好几千人，我真的很担心爸爸啊。”妈妈：“我也担心啊，那咱就打一个。”
（母女俩又给爸爸拨起了视频，这次爸爸接了。但是，爸爸是用语音通话接通的，并没有让母女俩看到爸爸的样貌和实况。）（同时播放电话声音，PPT背景为打电话，接通后显示语音通话的画面，灯光打在母女二人身上，林希阳离场）

爸爸：“怎么了老婆？有什么事吗？”（话音刚落，紧接着爸爸的话）林希月：“爸，你在那里还好吗？没有感染这个新冠肺炎吧？”（爸爸语气轻快）爸爸：“唉，闺女瞧你话说的，爸爸那么强壮，怎么会感染新冠肺炎呢？我所在的小区隔离的很好，没有感染病例呢。”对了，咱儿子呢？”（妈妈叹气）妈妈：“他呀，这一个假期已来成天都在打游戏，作业也不做，这孩子没点办法呀。”（爸爸安慰妈妈，但也带着浓浓的关心）爸爸：“唉，不要总是说他嘛，我相信他会成熟的！”（一旁的妹妹不放心）妹妹：“爸，你别岔开话题，快把视频打开，有什么忙的。”（妈妈在一旁有些着急的附和）妈妈：“孩他爸，你把视频打开呀，让我们看看你，我们都很担心你啊！”（爸爸支支吾吾）爸爸：“我真的很好，没事的，我现在有点忙，不能开视频啊，等我有空咱再开视频好吗？
（爸爸最终拗不过女儿，只好坦白了。爸爸打开视频，妈妈和小红看到爸爸正在社区防疫工作站里，旁边还有很多医疗物资以及一盒泡面。）（两束灯光，分别打在舞台两侧）（PPT背景显示物资）（播放风声杂音）

爸爸：“我怕你们担心，瞒着你们报名成为这个社区的防疫志愿者。放心！爸爸是党员，疫情如此严峻，当然要冲在一线。”（母女二人默不作声）爸爸：“孩子，你记住，作为一名共产党员，要始终为了群众。爸爸真的没有事，爸爸防护做的很好，不会感染的。你们一定要相信我，我一定会平安回来的。好了，不说了，我又要开始工作了，你们在家也要做好防护哟。”（爸爸匆忙挂掉电话，继续工作搬运物资，）（这一侧灯光暗，爸爸离场）。
（妈妈和小红沉默，小红真的很担心爸爸，与母亲拥抱）（灯光暗，演员离场）
第四幕

场景：客厅、卧室
道具：门，桌子，椅子，测温仪，本子，笔，白大褂，口罩
人物：林希月，林希阳，妈妈，上门排查工作人员
（穿白大褂戴口罩的工作人员敲门）（PPT背景为客厅）（播放敲门声）
（妈妈疑惑开门）妈妈：“你是？”（工作人员晃了晃手中的温仪和记录本，热情的打招呼）工作人员：“打扰了，我是社区的工作人员，此次是为了测量体温，摸排一下情况。顺便看看大家有什么需要”（一旁的林希月站起身，走向门口，配合检查并招呼他的哥哥）林希月：“哥哥，有工作人员量体温，配合一下”（林希阳仿佛没听到一样没有任何反应）林希月：“哥？”（林希月连叫几声无人应答，不得不转身走向卧室，看看哥哥在干什么）（PPT背景为卧室）（播放开门声）（灯光打在兄妹二人身上）

（打开门发现哥哥躺在床上玩手机，几天来因为疫情原因担心爸爸的林希月终于爆发） 林希月：“你还在玩游戏，你个白眼狼，爸爸在防疫一线当志愿者支援武汉，而你却在这儿只知道玩游戏，学业都快荒废了，你对得起爸爸吗？”林希月：“有工作人员量体温去看一下。” （林希月说完发现自己情绪不受控，很烦躁低声说完后走出卧室）（PPT背景转为客厅）（灯光转向门口）
（林希阳对自己妹妹突然爆发的情绪弄得不知所措，终于放下手机去客厅量体温，走出卧室发现妈妈正在和工作人员闲聊）妈妈：“最近很辛苦吧”（工作人摆摆手笑着说）工作人员：“没有，作为社区工作者，为大家服务是应该的！您看看有没有什么需求就和我们说能办到的一定办到!况且还有很多志愿者来帮忙，一点都不辛苦！大家齐心协力，一定能战胜疫情！”（林希月听到志愿者的时候眼睛一亮，她想到爸爸在武汉做的工作，虽然她不是党员，但也奉献出自己的一份爱。跑过去询问工作人员）林希月：“现在志愿者还可以报名吗，我是一名共青团员我可以吗？”（没等工作人员回复，妈妈着急的打断）妈妈：“别胡闹！现在是危机时刻，你能帮什么！”（林希月知道妈妈担心自己，却更加坚定想要贡献出自己的一份力量，拉住妈妈的手，笑着说）林希月：“没事的妈妈！我们现在疫情能够控制，我们社区的防护工作很好！没关系的！再说了，有哥哥陪着我呢！”（林希月看着毫不犹豫的拉着林希阳一起，眼睛看着林希阳，林希阳拒绝的话还没说出口，看到妹妹坚定的眼神想起刚刚妹妹说的话，不情愿的应下）林希阳：“行行行，我去我去！赶紧量体温”（说着把手递过去，工作人员笑呵呵的给林希阳量体温）工作人员：“难得小孩子有这份心，直接去社区报到就好了！”
第五幕

场景：小区门口
道具：物资、测温仪、记录本、门、横幅，红马甲，口罩，泡面、桌子、椅子
人物：林希阳、林希月、住户、工作人员
【旁白：第二天林希阳被林希月早早叫起来去社区报到，穿上红马甲也参与到社区疫情防控工作中来了。】（PPT背景为小区的大门）（灯光打在林希阳身上）（林希阳一边打着哈欠一边搬运门口的物资，嘴里还在抱怨）林希阳：“这么早叫起来就是为了做苦工，我昨天脑子真是抽风了，会答应这种事情”（一旁的林希月看着哥哥虽然抱怨但是行动上确实一点都没耽误，不禁笑出声）林希月：“别抱怨了，帮助被人就是帮助自己！”（这时住户们从小区出来，林希月按例测量体温）林希月：“你好！我们出入小区要量体温。”（林希月在防控站检查出入人员的体温，做好记录。林希阳将早上搬运的物资一样一样递到居民手中，居民接过后都会说一句谢谢。林希阳的心里有一些波动）住户：“你们是新来的志愿者吧。真勇敢！”（播放一段轻快的音乐，以哑剧的形式展现）（志愿服务的时间说长不长，说短不短，昨天上们排查的工作人员拿着两个泡面向他们走来）工作人员：“都已经下午了！累坏了吧！先吃点东西补充一下体力，不过，现在只有泡面了…”（林希月爽快的结果，打断了工作人员说抱歉的话）林希月：“这有什么的！我们又不挑食！你们也很辛苦！”（说着林希月将手中的泡面递给哥哥一份）【旁白：林希阳看着手中的泡面怔住了，这志愿服务确实很累，但他说不清自己的感受，看到了这桶泡面，心里涌出一种复杂的情绪】（同时播放一段音乐衬托氛围）（林希阳心里想着，嘴上丝毫不让人）林希阳：“行了行了，凑合凑合”（工作人员无奈的笑笑继续去工作）
第六幕

场景：卧室
道具：桌子、椅子、手机、蔬菜
人物：妈妈、林希阳、林希月
（PPT背景为客厅）（灯光打在兄妹二人身上）
（结束了一天的志愿服务，兄妹二人回到家中，林希阳瘫坐在椅子上，不知道心里想着什么，林希月递一瓶水给他，在旁边坐下，偷笑）林希月：“辛苦，终于长大了”（林希阳别扭的看着林希月）林希月：“我也真没想到你可以坚持一天，毕竟这跟你平常不太像，你可是手机不离身，游戏不离手啊。上了大学没见你好好学习，我们也不知道怎么劝你，每次态度也很差…”【旁白：林希阳听着妹妹说这些，不再像以前一样内心烦躁，而是认真的反省自己的错误。他的思绪飞到了上半年的大学生活，朋友叫他一起去玩导致他没有完成作业，还经常迟到早退，甚至都不知道老师的课程已经进行到哪了…想到这些林希阳好像意识到自己的错误】（播放一段音乐，演员以哑剧形式展现）
林希阳：“听你说出来，确实觉得自己落下的功课挺多，有时间还请聪明的妹妹给我补补课啊”（林希阳轻轻笑着，林希月怔住，可能是双胞胎的心有灵犀，随即笑着）林希月：“好！要收费！”（这时妈妈开门回来，手里提着蔬菜）【灯光亮】妈妈：“你们说什么呢。笑这么开心？”（没等妈妈说完，林希月的手机响了，是爸爸的语音电话，林希月激动的接听）（播放语音电话的声音，PPT背景为语音通话）林希月：“爸爸怎么样啊？累不累啊？什么时候回来？注意保护自己啊！”爸爸：“闺女，你让爸爸先回答哪一个？我在这边挺好的，疫情也逐渐控住，这不有时间给你们打电话报个平安！”妈妈：“照顾好自己！别太累！”（一旁的林希阳看着这通电话，不在像以前那样不在意，甚至主动上去和爸爸聊天）林希阳：“爸，辛苦了！今天我和妹妹去做志愿服务，体会到您和其他工作者的不易！”（林希月也迫不及待的说着）林希月：“对啊对啊，爸爸你真的太棒了！我和哥哥也会像你们一样！奉献出自己的力量一起打赢这场战争！”（灯光打在三人身上）【旁白：每个人终其一生都在回答一个问题，这一生要怎么度过才有意义？有的人为了民族解放，流血牺牲；有的人信奉“人生苦短，及时行乐”；有的人为了国富民强，一生拼搏；有的人相信“人不为己，天诛地灭”。不一样的价值观，衬托出不一样的格局和境界，大我还是小我，你要如何选择？人终究是社会人，只有当我们体会到“我对他人有帮助”、“我对社会有贡献”的时候，才能切实感受到自己生命的价值和意义】（同时播放舒缓的音乐）
